

3天300公里3个地方 63岁爸爸和16岁女儿骑行“五一”



这个五一节，很多人自驾出游。63岁老俞和16岁女儿小雪也远行，但和别人不一样，他们一路骑自行车去。这趟远行还有一个重要目的：让更多人了解并保护鹅鸕。

对于这次骑行，小雪也有自己的想法。

“刚开始是爸爸打算一个人骑行1000多公里去北京宣传保护鹅鸕，推介这些年我们制作的关于鹅鸕的绘本，我希望自己也跟随爸爸、跟随鹅鸕一路向北，能跟多远就跟多远，我相信能骑行多远，今后的人生舞台就有多大。”



小学一年级的白雪，手捧和爸爸合作的绘本

一路骑行，一路记录

4月29日，小雪放假后，父女俩从杭州出发，第一天骑行120公里抵达安徽广德，30日下雨骑行了60公里抵达安徽宣城郎溪，5月1日又骑行120公里左右抵达南京。“我们走的都是国道，不堵，骑到哪里就近找地方休息，从杭州到北京预计骑行1200公里。”

父女俩也一路拍视频记录。

“路上人不算多，也很少停留，看到好的风景或景点就停下来休息，顺便拍点视频，比如在百丈附近，刚好路过漫画家蔡志忠文化馆，女儿很喜欢，于是就停下来参观。”

抵达南京后，小雪并没有跟着老俞继续骑行。

“这个是计划好的，女儿要和朋友在南京逗留一天，我继续骑到北京，然后坐高铁返回，我和女儿之前也一起骑行，有时会骑行五六天。”

骑行中拍摄的视频，小雪用中文和英文讲解拍摄过程和看到的风景。

一个视频中小雪说，五一假期到了，每一个优秀的同学不是在刷题就是在上补习课，而天生成绩欠佳的我却认定，大树能成栋梁，但小草也具有顽强的生命力，在高原雪地大树长不了的地方也能生根开花芬芳大地，自己也有自己的生命和有意义的事去做。

孩子的成长，快乐最要紧

老俞自己是南京理工大学1978年大学生，那年全国高校报考人数610万人，招生40.2万人，录取率6.6%。老俞学的是火药设计与制造专业，“年轻时候就是搞火药，毕业后去了西安那边的研究所，工作了三年回到杭州，然后在牙膏厂工作，退休前从事电子相关工作。”

对于女儿的成长，老俞有着自己的理解。

他说，孩子最关键的是天性，快乐是最要紧的，不是读书的料，硬往读书方面去培养，去符合别人的标准，时间长了，孩子的天性就没了。

“其实女儿成绩好不好，在一年级读书就看出来了，女儿基本不太喜欢动脑子，喜欢抱娃娃，比较内向，硬让女儿去学习就不行。从小学一年级，老师经常因为女儿成绩差，多次向我反映过，每次只要考试，补考名单上都有我女儿。”

后来老俞也试着自己去教，教了没多久，就彻底放弃了。“那时候女儿就喜欢画画，喜欢出去玩，那么我就让她画。”

小雪喜欢昆虫，老俞带她收集蛹，破茧

后做成蝴蝶标本，捉来水豨（蜻蜓幼虫）在水中孵化，制作蜻蜓标本，捉来独角仙慢慢养大……老俞说，其他小女孩看见昆虫都吓得躲开，只有小雪会上前用手捉住。

老俞还为小雪和她的同学们写了一本昆虫童话书《小雪梦游蜜蜂王国》，由小雪绘画配图。

“女儿喜欢画。刚开始人家说她的画不好看，我就把文字尽量编好一点，大家同时看到文字和画画，可能就会觉得孩子的画其实还不错，我和孩子一起努力，一起成长，只要她喜欢、坚持，自然会越画越好。”

不是所有兴趣都能坚持，小雪小时候喜欢昆虫，老俞就陪着她一起去户外，结果女儿在这方面没成才，反而自己成才了，自己对昆虫更了解，女儿现在长大了又不喜欢昆虫。

“我没有去说她，反而觉得我们一起在彼此陪伴成长，别人家的孩子再好也不会叫我爸，自家的孩子成绩再差也是宝，大部分家庭其实目标一样，成绩好的孩子为国家培养，成绩一般的话，如果能陪伴她成长成为朋友，那你的教育也就成功了。”

老俞说他心里也知道，女儿从小成绩差，其实很难改变，反而觉得出去玩比读书更要紧，“胖的孩子，你能要求跑步跑第一名吗？肯定不行，不掉队就不错了，其实是一个道理。”

小雪小时候语文、数学、英语都不好，但老俞每次带她去户外，尽量让她用英语说出来，他觉得孩子英语不错，但在老师眼中并不算很好。

“英语并不是拿来考试的，而是用于交流。我从户外一只猫，一只狗开始，看到什么就教她说什么，不要按照什么年级阶段学什么单词，自然而然就好，她现在英语口语就很好。上次去韩国参加卷羽鹅鸕研讨会，她英语口语和听力都很好，全程不用翻译，包括她现在性格很开朗了，也是经常出去交流的自然结果。”

自制绘本呼吁保护鹅鸕

老俞和小雪与鹅鸕结缘于2020年。

当时，老俞第一次从报纸上了解到鹅鸕是珍稀鸟类，其中卷羽鹅鸕属国家一级重点保护鸟类，被世界自然保护联盟(IUCN)红色名录列为近危(NT)物种，卷羽鹅鸕被分为欧洲、西亚和东亚3个种群。东亚种群繁殖于蒙古国西部，越冬于中国境内，主要分布在浙江、福建等东南沿海地区，目前国内只有160只左右。

从这以后，老俞和女儿开始关注鹅鸕。还参加了不少鹅鸕保护活动。

这次五一远行，父女俩随身带着绘本《寻着鹅鸕迁徙的路去旅行》。“文字主要是在整理，里面的图是女儿画的，她学的是美术专业。”

老俞说他骑行去北京还有个重要目的，就是宣传保护鹅鸕，他会将和女儿合作完成、首次印刷的500本绘本，在朋友圈和网上义卖，费用全部捐出来用于保护鹅鸕。

来源：都市快报



父女俩在韩国参加卷羽鹅鸕研讨会时



市区天气：今天阴有小雨，中午雨渐止转阴到多云。明天晴到多云。今天早晨局部有雾。今天气温：15~20℃。明天气温：13~24℃。市区风力：今天偏北风5~6级，夜里到明天偏北风4~5级。今天蓝天指数为三级，天色微蓝或有点蓝。今天紫外线指数为二级，可以适当采取防护措施。
舟山市气象台2024年5月11日19时发布